



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ
ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ**

ΑΝΑΡΤΗΤΕΑ ΣΤΟ ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ

Λάρισα 03-11-2015
Αριθμ. Πρωτ: 1060

ΑΠΟΣΠΑΣΜΑ ΠΡΑΚΤΙΚΟΥ 10/30-10-2015

ΘΕΜΑ 6^ο: Έγκριση επικαιροποιημένης Περιφερειακής Στρατηγικής για την ένταξη των Ρομά στη Θεσσαλία.

Την Παρασκευή 30-10-2015 και ώρα 6:00 μ.μ. στην Περιφέρεια Θεσσαλίας (στην αίθουσα συνεδριάσεων του Περιφερειακού Συμβουλίου) συνήλθε το Περιφερειακό Συμβούλιο μετά την έγγραφη πρόσκληση με αριθμό πρωτ. 1034/23-10-2015 του Προέδρου του Περιφερειακού Συμβουλίου, παρόντων του Περιφερειάρχη Θεσσαλίας κ. Αγοραστού Κωνσταντίνου, των Αντιπεριφερειάρχων Π.Ε. Λάρισας κ. Παπαδημόπουλου Δημητρίου, Π.Ε. Καρδίτσας κ. Τσιάκου Βασιλείου, Π.Ε. Τρικάλων κ. Μιχαλάκη Χρήστου και των Θεματικών Αντιπεριφερειάρχων κ. Δεσπόπουλου Κων/νου, κ. Κοπάνα Γεωργίου, κας Μαμάρα Μαρίας, κ. Μπάρδα Κων/νου, κ. Τσίγκα Γεωργίου και κ. Ψαχούλα Ορέστη.

Προεδρεύων ο κ. Παπαχαραλάμπους Γρηγόριος.

Αντιπρόεδρος η κα. Τσαλίκη Νερατζούλα και

Γραμματέας ο κ. Πουτσιάκας Νικόλαος.

Ειδικός Γραμματέας η υπάλληλος της Περιφέρειας Θεσσαλίας η κα. Τσιαντούλη Ευγενία.

Στη συνεδρίαση παρευρέθηκαν οι παρακάτω Περιφερειακοί Σύμβουλοι:

1	Αναγνωστόπουλος Βασίλειος	Παρών	28	Μπίλλης Απόστολος	Παρών
2	Αναγνωστόπουλος Δημήτριος	Παρών	29	Μπούτας Ευάγγελος	Παρών
3	Αναστασόπουλος Στυλιανός	Παρών	30	Μπουτίνας Ιωάννης	Παρών
4	Γακόπουλος Χρήστος	Παρών	31	Νοτόπουλος Ευάγγελος	Παρών
5	Δεσπόπουλος Κων/νος	Παρών	32	Νούσιος Κων/νος	Παρών
6	Διώτη Ηρώ	Παρούσα	33	Ντούρος Ευστάθιος	Παρών
7	Ηλιόπουλος Παναγιώτης	Παρών	34	Παιδής Αθανάσιος	Παρών
8	Ιακωβάκης Ευθύμιος	Παρών	35	Παπαχαραλάμπους Γρηγόριος	Παρών
9	Ιγγλέσης Γρηγόριος	Παρών	36	Πινκάς Βασίλειος	Παρών
10	Καλομπάτσιος Χρήστος	Παρών	37	Πλωμαρίτης Νικόλαος	Παρών
11	Καλούτσας Αρτέμιος	Παρών	38	Πουτσιάκας Νικόλαος	Παρών
12	Καλτσογιάννης Γεώργιος	Παρών	39	Ρεντζιάς Ευθύμιος	Παρών

13	Καραμπάτσας Κων/νος	Παρών	40	Σάκκας Γεώργιος	Παρών
14	Κίτσιος Γεώργιος	Παρών	41	Σταμπουλής Γεώργιος	Παρών
15	Κόκκαλη-Κουβέλη Γεωργία	Παρούσα	42	Τσαλίκη Νερατζούλα	Παρούσα
16	Κολίτσας Απόστολος	Παρών	43	Τσίγκας Γεώργιος	Παρών
17	Κοπάνας Αργύριος	Παρών	44	Τσιλιμίγκας Νικόλαος	Παρών
18	Λαδόπουλος Γεώργιος	Παρών	45	Τσόγια Σταυρούλα	Παρούσα
19	Λιακούλη Ευαγγελία	Παρούσα	46	Τύμπας Κων/νος	Παρών
20	Λιούπας Νικόλαος	Παρών	47	Χαλάτσης Αστέριος	Παρών
21	Λιούπης Αθανάσιος	Παρών	48	Χαλέβας Κων/νος	Απών
22	Λούμας Γεώργιος	Παρών	49	Χατζόπουλος Βασίλειος	Παρών
23	Λουφόπουλος Δημήτριος-Χρήστος	Παρών	50	Χρυσοβελώνη Μαρίνα	Παρούσα
24	Μαμάρα Μαρία	Παρούσα	51	Ψαχούλας Ορέστης	Παρών
25	Μάττας Γεώργιος	Παρών			
26	Μπάρδας Κωνσταντίνος	Παρών			
27	Μπέμπης Απόστολος	Παρών			

Ενώ βρισκόταν σε νόμιμη απαρτία παρουσιάστηκε το θέμα ημερησίας διάταξης της τακτικής συνεδρίασης του Περιφερειακού Συμβουλίου Θεσσαλίας:

«Έγκριση επικαιροποιημένης Περιφερειακής Στρατηγικής για την ένταξη των Ρομά στη Θεσσαλία.»

Το λόγο πήρε ο Περιφερειάρχης Θεσσαλίας κ. Αγοραστός Κωνσταντίνος και εισηγήθηκε τα εξής:

Η εκπόνηση της Περιφερειακής Στρατηγικής για την ένταξη των Ρομά (εφεξής «Στρατηγική») προβλέπεται και ακολουθεί την Εθνική Στρατηγική για τους Ρομά και εξειδικεύει τις δράσεις του αντίστοιχου Εθνικού Στρατηγικού Σχεδίου, λαμβάνοντας υπόψη τις ιδιαιτερότητες και τις τοπικές απαιτήσεις στην Περιφέρεια στο πλαίσιο της πολιτικής και των κατευθύνσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το συγκεκριμένο τμήμα του πληθυσμού, αφορά δε την χρονική περίοδο από σήμερα μέχρι το 2020.

Η παρούσα έκδοση επικαιροποιεί την αντίστοιχη εκπονηθείσα από την Διαχειριστική Αρχή της Περιφέρειας το 2012. Σημειώνεται ότι το 2012 η Περιφέρεια Θεσσαλίας ήταν μία από τις τρεις πιλοτικές Περιφέρειες της Χώρας(οι άλλες δύο ήταν η Ανατολική Μακεδονία – Θράκη και η Δυτική Ελλάδα), οι οποίες προχώρησαν σε εκπόνηση Περιφερειακών Στρατηγικών για την ένταξη των Ρομά. Οι υπόψη πιλοτικές Στρατηγικές εκπονήθηκαν ενόψει επικείμενης χρηματοδότησης από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα «Ανάπτυξη Ανθρώπινου Δυναμικού» της περιόδου 2007 – 2013 Σχεδίων Δράσης για την Κοινωνική Ένταξη των Ρομά και λοιπών Ευπαθών Ομάδων στις τρεις πιλοτικές Περιφέρειες, χρηματοδότηση που τελικά όμως δεν προχώρησε από το τομεακό πρόγραμμα.

Διάρθρωση

Η «Στρατηγική» διαρθρώνεται ως εξής:

Στην Εισαγωγή της παρατίθενται οι ευρωπαϊκές και εθνικές πολιτικές που καθορίζουν τις αρχές σύνταξής της.

Ακολουθεί η καταγραφή της κατάστασης των τοπικών οικισμών Ρομά και των αναγκών τους μέσα από στοιχεία, τα οποία αντλήθηκαν από διάφορες πηγές, όπως: (1) μελέτες που εκπονήθηκαν για λογαριασμό της Περιφέρειας Θεσσαλίας στο Γ΄ ΠΕΠ στο πλαίσιο των τοπικών Πρωτοβουλιών Απασχόλησης, (2) ερωτηματολόγια που διανεμήθηκαν στους αντίστοιχους με τους οικισμούς δήμους και στις κοινότητες Ρομά το 2012, (3) επιμέρους επιτόπιες συσκέψεις στους οικισμούς και συνεργασίες με τα Ιατροκοινωνικά Κέντρα που πραγματοποιήθηκαν το 2012, καθώς και (4) με φορείς που έχουν εργαστεί και γνωρίζουν τα θέματα των Ρομά, όπως το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας. Πρόσφατα στοιχεία που αφορούν τους πληθυσμούς Ρομά που κατοικούν στην Περιφέρεια Θεσσαλίας αντλήθηκαν από: (1) τα ερωτηματολόγια σχεδιασμού παρεμβάσεων «Πρώιμης της κοινωνικής ένταξης και καταπολέμηση της φτώχειας και των οποιωνδήποτε διακρίσεων» που συμπληρώθηκαν από τους Δήμους της Περιφέρειας Θεσσαλίας και συγκέντρωσε η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης ΕΠ Περιφέρειας Θεσσαλίας ΕΥΔΕΠΘ (Φεβρουάριος 2015), και (2) τις προτάσεις που απέστειλαν στην ΕΥΔΕΠΘ οι Δήμοι με οικισμούς Ρομά στο πλαίσιο της παρούσας επικαιροποίησης της «Στρατηγικής» για την ένταξη των Ρομά στην Περιφέρεια Θεσσαλίας (Μάρτιος 2015). Ακολουθεί η συνοπτική ανάλυση του εξωτερικού περιβάλλοντος για τους Ρομά και των Στρατηγικών Στόχων της Περιφέρειας για τον πληθυσμό των Ρομά στους ακόλουθους τέσσερις (4) τομείς που υιοθετεί η Ευρωπαϊκή Επιτροπή για την εξειδίκευση των εθνικών πολιτικών και την ανάπτυξη προγραμμάτων δράσης για την αντιμετώπιση των φαινομένων κοινωνικού αποκλεισμού που βιώνει η συγκεκριμένη ομάδα : (α) Στέγαση–Βασικές Υποδομές, (β) Απασχόληση–Επαγγελματική Κατάρτιση, (γ) Εκπαίδευση, και (δ) Υγεία – Κοινωνική Φροντίδα.

Τέλος, με μορφή Παραρτημάτων παρουσιάζεται η εξειδίκευση των δράσεων ανά τομέα και Δήμο με οικισμό Ρομά στην Περιφέρεια Θεσσαλίας καθώς και συνοπτική καταγραφή των οικισμών και των πληθυσμών τους.

Περιφερειακή Στρατηγική για την Ένταξη των Ρομά και νέα Προγραμματική Περίοδος 2014 – 2020

Βασικό στοιχείο σχεδιασμού των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων του ΕΣΠΑ αποτελεί η Στρατηγική «Ευρώπη 2020» για την ανάπτυξη και την απασχόληση.

Η Στρατηγική αυτή περιλαμβάνει επτά εμβληματικές πρωτοβουλίες μία από τις οποίες είναι η Ευρωπαϊκή Πλατφόρμα για την Καταπολέμηση της Φτώχειας και του Κοινωνικού Αποκλεισμού. Σκοπός της Πλατφόρμας είναι η ανάληψη κοινής δέσμευσης των κρατών-μελών, των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των ενδιαφερόμενων μερών να καταπολεμήσουν την φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό με στόχο την έξοδο έως το 2020 είκοσι (20) εκατομμυρίων ανθρώπων από τη φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό.

Στο παραπάνω πλαίσιο η Ελλάδα κλήθηκε να σχεδιάσει τη Στρατηγική της για την καταπολέμηση της φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. Η Εθνική Στρατηγική ολοκληρώθηκε το 2014, ενώ η Περιφερειακή Στρατηγική για την κοινωνική ένταξη και την καταπολέμηση της Φτώχειας για τη Θεσσαλία ολοκληρώθηκε και εγκρίθηκε από το Περιφερειακό Συμβούλιο τον Αύγουστο 2015.

Η Περιφερειακή Στρατηγική για την κοινωνική ένταξη και την καταπολέμηση της Φτώχειας στη Θεσσαλία, έλαβε υπόψη της την Περιφερειακή Στρατηγική για την ένταξη των Ρομά, τόσο στην ανάλυση της υφιστάμενης κατάστασης όσο και στο σχεδιασμό και τις δράσεις που περιλαμβάνει, είτε αυτές αφορούν αποκλειστικά στον πληθυσμό Ρομά είτε γενικότερα στις ομάδες πληθυσμού που αφορά η Στρατηγική.

Η «Στρατηγική» είναι λοιπόν σε πλήρη συνέργεια και συμπληρωματικότητα με την Περιφερειακή Στρατηγική για την κοινωνική ένταξη και την καταπολέμηση της Φτώχειας στη Θεσσαλία. Θα αποτελέσει τη βάση για την προώθηση έργων και δράσεων για την Ένταξη των Ρομά, τόσο στο ΠΕΠ Θεσσαλίας 2014 – 2020(ΠΕΠΘ), όσο και σε λοιπά Επιχειρησιακά Προγράμματα περιόδου 2014-2020 αλλά και σε κάθε άλλη δυνητική πηγή χρηματοδότησης.

Ως Περιφερειακή Στρατηγική, υπάγεται στις αρμοδιότητες του Περιφερειακού Συμβουλίου.

Βάσει των ανωτέρω

Εισηγούμαστε

Την έγκριση της Περιφερειακής Στρατηγικής για την ένταξη των Ρομά στη Θεσσαλία.

Το Περιφερειακό Συμβούλιο μετά από διαλογική συζήτηση
Λαμβάνει υπόψη τις προτάσεις και

Αποφασίζει

Να εγκρίνει την Περιφερειακή Στρατηγική για την ένταξη των Ρομά στη
Θεσσαλία.

Εγκρίνει κατά πλειοψηφία την απόφαση.

Υπέρ ψήφισαν σαράντα πέντε (45) μέλη.

Κατά ψήφισαν οι κ.κ. Ηλιόπουλος Παναγιώτης και Καλούτσας Αρτέμιος

Λευκό ψήφισαν οι κ.κ. Λούμας Γεώργιος, Μπούτας Ευάγγελος, Ντούρος
Ευστάθιος και Χαλάτσης Αστέριος.

Η παρούσα απόφαση έλαβε **α.α. 146**.

**Ο Πρόεδρος
Του Περιφερειακού Συμβουλίου**

Γρηγόρης Παπαχαράλαμπος